

## 淮安一中学老师业余时间拍40多部短片

## 90分钟小电影成本仅1000多

说起拍电影,大多数人的第一反应是专业的导演和演员、各式专业设备和在影院上映的各式大片,但是淮安市淮阴区有一位29岁的初中语文老师,名叫谷剑,他利用业余时间,拍了各式短片、MV和小电影达40多部,目前进入后期制作的新片《匠测》片长90分钟,成本只有1000多元,让人惊叹。从小小的DV到单反相机,从只身一人到成立团队……他一步步地实现着一个普通人的电影梦。

□实习生 毕霄杰 快报记者 顾元森

## 超低成本 30多个演员都是义务出演

谷剑的新片《匠测》是一部动作片,年底前将完成,这部时长90分钟的影片主要反思现今社会人与人之间的信任危机,以期唤起人与人之间的相互信任。

谷剑说,在电影拍摄的筹备期,他在淮安本地的知名论坛上发布了一条信息,告知网友自己正在筹拍小电影,希望招募业余演员。没想到很多人自愿报名参加选角,每个角色都有二三十人报名。除了男一号是谷剑确定的一名经验丰富的业余演员外,其他演员包括女一号都是海选出来的。

这部影片是超低成本运作,影片使用佳能单反5D2进行拍摄,道具是谷剑自己准备的。拍摄时间只有两个星期,剧组总花费一千多块钱,而电影角色达30多个,如此低成本怎么能拍出一部小电影呢?谷



业余演员们正在拍摄 谷剑供图

剑说:“参演的所有演员都是义务出演,没有收取任何酬劳。影片在前期做了细致周密的策划,用心地安排了拍摄日程,减少了拍摄期中的重复建设,也为影片节省了更多的制作成本。更重要的是社会各界人士提供了大力支持,减少了影片中不必要的开销。”

参加演出的除了男主角和其中一个配角有过演出经历,其他人可以说是第一次面对镜头,拍摄时闹出了不少笑话。因为演员大多没有经过训练,有的普通话不太标准,一句话里的翘舌音全都变成了平舌音,听起来十分搞笑。拍摄道

具是谷剑自己准备的,大都很简单,影片中有一场拍贩卖毒品的戏,戏中的毒品道具就是用塑料袋装的面粉,塑料袋的质地不好控制,先准备好了好点的塑料袋,结果扯不开。他们又换了个薄点的塑料袋,结果轻轻一扯,袋子里的面粉直接喷了出来,喷得演员全身都是。

## 40多部作品,成就年轻教师的电影梦

29岁的谷剑是淮安市淮阴区徐溜中学的一名语文老师,已经工

作5年了,他说自己从大学二年级时开始接触电影,“起初只是喜欢看电影,一种爱好。对拍摄电影产生兴趣是大学二年级的事,当时的条件很有限,我利用小小的摄像头,记录一些自己的生活状态,通过一些简单的软件进行后期制作,慢慢发现了电影的魅力。”谷剑说,后来他开始钻研电影的一些技术,从图书馆里借电影制作的书籍,从网上自学电影剪辑和后期制作,以及一些特效运用。后来,他帮淮安师范学院的学生拍了一部毕业纪录片,结果受到学生们的广泛好评,甚至有不少同学花钱刻录这张碟,这对谷剑是一种莫大的鼓舞。

渐渐的,谷剑开始尝试电影拍摄和制作。起初,找不到演员,家里的亲戚朋友都被谷剑拉来做演员。他将拍好的作品放到网上,渐渐引起当地媒体的关注。2006年底,他拍摄的公益宣传片《爱心、和谐、淮安》的时候,引起淮安电视台的关注,并于当年春节期间在淮安电视台播出,谷剑开始小有名气。

从那以后,谷剑接受了一些片约。老电影《三毛流浪记》中三毛的扮演者徐仁义曾经请他拍摄了公益题材的MV《一生相伴》。除此之外,他自己还拍摄了文艺短片《ONE DAY》《护城河》等,后来相继与一些网络歌手合作MV拍摄,如《给我一个不爱的理由》《爱情伤心雨》《一生中最爱的人》等。

2010年,经过一个暑假的紧张拍摄,一部反映淮安年轻人爱情故事影片《淮安网事》在淮安的长荣大剧院举行了首映式。《淮安

网事》上传第一天,点击率便达到了一万多。到目前为止,包括上述作品在内,他的所有作品加起来有四十多部。这些作品通过百度视频几乎都能搜索到。

## “其实每个人都可以做导演”

如今,谷剑逐渐完善了自己的团队,起名魔影坊。团队现在有10人左右,包括导演、编剧、摄影、演员、策划、外联制片等,成员有学生、工人、小商贩等,大家都是因为兴趣聚在一起,一般在周末和寒暑假期间拍摄电影。

关于小成本电影,谷剑有着自己的看法,“电影是一个人的思想的诠释,每个人都可以做导演。影片能够反映自己对于这个社会的思考,能更好地诠释自己的思想,就是一部好电影,不一定要讲究什么大的场面和大的投资或拘泥于一成不变的拍摄方式,小成本电影成就了像我们这样的独立影片工作者的电影梦想。”谷剑说,“每个人都有自己喜欢的事情,拍电影就是我喜欢的事情。能拍出自己喜欢,别人又同样欣赏的作品,就是我现在最高兴的事了。”

谷剑对未来充满了期待,他说:“以后,我们可能会考虑购进一些比较先进的摄影器材和设备,提高画面的质量。对于影片的题材,我们也是不拘一格,愿意尝试各种不同风格的影片。”通过拍摄电影,谷剑认识了社会各界不同的朋友,他乐在其中。

## 小学保安4个月未领到工资

事出溧水县石湫镇,何时补发工资相关单位未给出明确态度

“我都4个月未领到工资了!”日前,南京市溧水县一小小学保安向快报反映单位拖欠工资迟迟不给,并称暑假两个月每月只领到500元的工资,恰逢春节的寒假那个月一分钱都没有,希望媒体关注。随后记者就此展开调查。

## 读者求助:四个月未领到工资

周师傅现在在溧水县石湫镇桑园蒲小学当保安。他告诉记者,去年5月份他被聘到桑园蒲小学,第一个月试用期拿了1000块钱。此后,他与溧水县保安服务公司签订劳动合同,属于保安公司派到桑园蒲小学工作,由保安公司发放工资,标准为每个月扣除三金后800元。就是这点工资,周师傅也干得很卖力。谁知,就是这个月800元的工资,还不一定能拿到。周师傅告诉记者,去年7、8两个月份,学校放暑假,因为不用上班,自己每月只拿到500元。到了寒假,自己连一分钱都没有拿到。周师傅很无奈:自己的工资这么低,从今年7月份到现在4个月了,却还被拖欠工资。

为此,他向公司反映,公司说是因为教育局未打给公司,他问教育局,教育局又说是石湫镇未将款打给教育局。周师傅不明白:上面为何会拖欠他这点工资?这拖欠的工资他又该向谁讨要?此外,他还想知道每月800元工资是否合理。

## 保安公司:未收到拨款,没钱下发

就周师傅反映的问题,记者与周师傅所属溧水县保安服务公司(永阳中队)张经理取得联系。

张经理告诉记者,按照规定,南京市二类地区企业最低工资标准为每月930元,并且是包含保险部分的,所以公司(永阳中队)扣除了近150元保险,实发给保安800元工资是没有问题的。至于4个月未领到工资的原因,张经理解释说,这种情况不是个别现象,很多保安都没有拿到工资。但是保安工资不是由保安公司(永阳中队)开出的,而是由上面拨的,现在公司(永阳中队)方面没有收到工资款,所以也没钱下发。

就投诉人提到的暑假工资只拿500元现象,张经理在电话中强调,永阳中队隶属溧水县公安局,所以具体的工资安排要问公安局,他不了解情况。

随后记者拨通了溧水县公安局办公室电话。一位办公室员工告诉记者,据他了解,学校保安的业务方面确实是由公安局管理的,薪酬方面是由县教育局管理的,至于更进一步的情况他就不清楚了。

## 县教育局:是当地镇政府拖欠款项

学校保安的工资到底是如何发放的?记者又采访了溧水县教育局。据该局正在负责协调此事的工会主席向记者介绍说,以前各乡镇小学是没有保安的,去年三四月份全国接连发生校园伤害事件后,为加强校园管理,教育局才在各乡镇农村的校

园设置保安岗位。保安工资由县财政和各乡镇财政各承担一半。具体发放是,县财政和各乡镇财政将保安工资款打到县教育局账上,再由教育局将工资款打到保安公司账上,最后由保安公司将工资发到保安手中。桑园蒲小学周师傅四个月未领到工资是因为石湫镇政府未将工资款打到县教育局,所以教育局没钱打给保安公司。王主席表示,按照此前协商,各个乡镇政府每年一次性将辖区内保安工资款一次性打到教育局,现在都11月份了,石湫镇政府方面还未打款过来,下面学校保安也就拿不到工资了。记者问王主席,既然教育部门已介入,石湫镇何时能将工资款打过来,周师傅何时能拿到工资,对方称,这个不好说。

采访中,王主席也坦言保安岗位是刚刚设立的,县乡两级财政压力是很大的,希望社会能够理解。

石湫镇政府为何拖欠学校保安工资款?为进一步了解情况,记者拨通了石湫镇政府负责教育工作的一位陶姓主任办公室电话。陶主任不在,其他工作人员称陶主任开会去了。记者告知采访事宜,并留下电话,希望陶主任回来后给记者回电。截至发稿时,记者未接到对方电话。

## 律师观点:公司应保障工资正常发放

学校保安不能正常拿到工资,保安公司和教育部门都有各自的理由,对此,江苏长三角律师事务所律师陈议律师谈了自己的看法。就拖欠工资问题,陈律师认为,按照周师傅与保安公司签订劳动合同的说法,实际上

周师傅与溧水县保安服务公司形成了劳动合同关系,保安公司不能因为教育部门未将工资款打到保安公司账上而拖欠保安工资。从法律上讲,周师傅可以通过诉讼途径向保安公司索要工资。当然,保安公司同时可以向县教育局追索。对于放假期间工资不发(全)问题,陈律师表示,除非是双方合同约定,而且保安本人知晓和认可,否则保安公司不应以各种理由拒付或者少付给保安正常工资,而应当按照学校作息时间的惯例给保安发工资。显然周师傅暑假两个月只拿500元的工资,寒假一个月未领到工资,保安公司应补齐给他正常工资(至少不低于最低标准的工资)。

周师傅何时能拿到拖欠的工资,快报将继续予以关注。

快报记者 曹玉兵 姜毅弘

尊敬的读者,您有任何问题、困难,请直接登录 <http://wenzheng.dsqq.cn>(现代快报“问政”官方网络互动频道),按右上方提示给我们留言。发帖留言时,请务必留下电话,以便我们联系;希望您的文字控制在千字以内,说明事情经过和诉求。同时,“问政”开有微博:<http://t.sina.com.cn/bxhs0001>,您即刻加入投诉爆料,可获取“问政”最新信息。

问政热线:  
025-84783527  
025-84783479  
13675161725

传真:025-84783477

快报一部主办

## 住宅区旁饭店排油污 居民直喊吃不消

梅山街道:已派人清理

南京匿名网友:我是梅山老生活区77栋居民,南面一栋楼为梅山三食堂,位于梅山中兴路,靠近梅山街道市民广场。虽挂名“三食堂”,实质由已改制被六合一家房产公司收购的原梅山生活服务公司开的对外正常营业的饭店。由于饭店未实行油污分流,未做滤油槽,直接将油污排入雨水井和下水道中,导致77栋住宅前大量油污泛出。我们曾找过“三食堂”经理、生活公司经理、梅山街道市容,每次找过后,三食堂一女经理都会让一个平时来捞地沟油的人拿根竹片通一下,但往往第二天又堵了。目前油污水横流,臭不可闻,饭店经营方、街道市容、市政通污的均表示没有办法,只得求助贵报!

南京市雨花台区梅山街道:接到投诉后,街道领导高度重视,责成相关部门调查核实此事。经现场调查,居民反映的三食堂排污问题确实存在。通过了解,梅山三食堂为南京梅山生活服务发展有限公司的食堂,主要是为职工服务。三食堂后面为职工宿舍,由于历史原因及房屋年代久,管道检查比较困难,从而导致油污外溢,影响居民生活。南京梅山生活服务公司领导接到该诉求后,非常重视,派专业人员疏通管道,现已非常畅通,并将定期安排专业人员来疏通管道。目前,三食堂正在拟定整改措施,并保证以后不影响居民的正常生活。

快报记者 曹玉兵 整理

发帖人评分:满意 日前,饭店确实派人管道进行了疏通,油污外溢现象已经没有了。希望饭店对废油处理后再排放。